Ismételni fogjuk a szazalékszamitdast. A szdazalékszamitasndl is haszndlhatjatok a harmasszabalyt.
Lényegében, itt is egyenes aranyossdggal dolgozunk. Levezetek néhany példat, ami alapjan
dolgozhattok. Irjdtok le ti is a fiizetetekbe! A hdzi feladatokat nem kitelezé a harmasszabdllyal
oldani. Munkatokrdél visszajelzést virok!

Szazalékszamitas harmasszaballyal

Példa 1.: Szamitsuk ki, hogy 60 percnek mennyi a 150%-a! — itt a szdzalékrészt kell kiszamolni

Megoldas harmasszaballyal: Régi mddszerrel:
l 100% ..o 60 min l 100% ..o 60 min
1% e X N 196 oo 60: 100 =0,6
100: 115260 X 115% ..oooooooe 0,6 . 115 =69 min

100.x =115 . 60

100 . x = 6 900
X =6 900 : 100
X =69 min

Példa 2.: Egy iskolaban 84 diak tanul zenét. Ez az iskola tanuldinak 12%-a. Szamitsuk ki, hogy

hanyan jarnak ebbe az iskolaba! — itt az alapot kell kiszamolni

Megoldis harmasszaballvyal: Régi modszerrel:
l 12% oo, 84 diak l 12% oo, 84 diak
100% ..., X diak
SRELL L = 1% oo 84:12=7
12:100=84: x
1 100% .....ovennn. .. 7 . 100 =700 diak
12 .x=100.84
12 . x=8400
x=8400:12
X =700 diak

Példa 3.: Egy 256 GB kapacitast pendrive-on 192 GB adat taladlhato. Hany szazaléka ez a teljes

kapacitasnak? — itt a szdazaléklabat kell kiszamolni

Megoldas harmasszaballyal: Régi modszerrel:
[0)
lzsa GB oo 100 /ol 0% 256 G
192GB ..o X%
1% e, 256 :100 =2,56

256 : 192 = 100 : X
256 . x = 192 . 100
256 . x = 19 200

x =19 200 : 256 vagy: —=0,75=75%
X = 75%

192 : 2,56 = 75%



Feladatok

1.

10.

11.

Egy nyeregtetds haz tetejére, 24 négyzetméter napkollektort szerelnek,
amellyel a teljes tetd 30%-at fedték le. Mekkora a tetd teljes feliilete?
Egy akcios szamitogépet 20%-kal olcsobban kindlnak. Az ara most 350

eurd. Mennyibe keriilt az akci6 el6tt? Mennyivel olcsobban vehetjiik
meg?

Andrisék csaladja lakasfelujitasra 2000 eurd kdlesont vett fol egy évre. Hitelfelvételkor a
bankok kamatot szamolnak fel. A kamat mértékét szazalékban adjak meg, jelenleg egy évre
12% kamatot kell fizetni. Mekkora Gsszeget kell visszafizetnie Andris csaladjanak egy év
mulva?

Az alabbi alakzatok hany szazaléka szinezett €s hany szazaléka nem szinezett?

A A

Pl.: Az 1. alakzat —de van kiszinezve, —=1:10=0,1=10%

Szamold ki a flizetedben 240-nek az

a) 5%-at 1 PL.: valaminek a tortrészét ugy szamitjuk ki,
’ d) 5 részét hogy szorozzuk a érttel

b) 12%-t 3 ., 25-nek a = —de: 25, 2=222=20

¢) 80%-4t e) - részét 5 5 5

Egy vevonek sikeriilt 9 500 eurora lealkudnia egy 11 000 eurds aron meghirdetett autot.

A meghirdetett 4r hany szazaléka az engedmény?

»A 3000 megvizsgalt haztartas koziil 1320-ban volt autd” — olvashattuk egy statisztikaban.
A vizsgalt haztartasok hany szdzaléka ez?

Egy 440 km-es autos utazasbol eddig 176 km-t tettiink meg. Az Gt hany szazaléka van még
hatra?

Matyi a 140 pontos dolgozatot 119 pontra irta. Kettest a 75% folottiek kaptak, a 90 szézalék
folottiek pedig egyest. Milyen értékelést kapott Matyi?

Egy dromedar testsulyanak akar 40 szézalékat is elveszitheti anélkiil,
hogy maradandd karosodast szenvedne. Szamitsuk ki, hogy egy 500 kg
tomegli dromedar esetében hany kg-ot jelent ez! Hany szazalékot hizik,

ha ezt a stilyveszteséget visszaszedi?

A tejszin tomegének 62%-a vaj. Hany kg tejszinbdl készithetd 1 kg vaj?



